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《电磁铁及其应用》
教材分析：

本节内容是“电生磁”知识的延续与应用,简单讲电磁铁就是带有铁芯的通电螺线管,利用铁芯使[image: image19.png]


磁性增强。电磁铁[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




在实际中应用广泛,如本节中的涉及的电磁继电器、电铃和自动控制电路等,所以本节重点是研究电磁铁磁性强弱与哪些因素有关,既是为后面的应用服务,也体验了实验探究的过程,强化利用实验得出结论的能力。电磁铁与永磁体相比具有磁性可控、磁极可控的优点,电磁继电器利用了电磁铁磁性的有[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




无可以利用电流的有无来控制这一特点。通过对电磁继电器工作原理的了解,掌[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




握利用低压控制高压、弱电流控制强电流的方法。虽然电磁继电器在很多用电器中有广泛应用,但学生独立接触[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




电磁继电器的机会较小,很难单独来研究它的工作过程,所以利用挂图、模型等了解电磁继电器的工作原理及其应用是本节教学的难点。

教学目标：
【知识与能力目标】

1.能描述电磁铁,说明电磁铁的工作原理。

2.通过实验探究知道电磁铁的磁性强弱与电流大小、线圈匝数的关系。

3.能说明电磁继电器的结构及工作原理,了解电磁继电器在生产、[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生活中的应用。

【过程与方法目标】

通过阅读说明书和观察电磁继电器,知道如何使用电磁继电器,会说明电磁继电器在实际电路中的工作过程。

【情感态度价值观目标】

通过认识电磁铁的实际应用,加强物理与生活的联系,提高学习物理的兴趣。

教学重难点：
【教学重点】
实验研究电磁铁磁性强弱与哪些因素有关。
【教学难点】

电磁继电器的工作原理及其应用。
课前准备：
1.教师研读课标、教材，撰写教学设计，制作多媒体课件。

2.学生预习本课内容，收集有关资料。

3.实验器材：电磁继电器工作原理挂图和示教板（或实物），导线若干，开关，学生电源2台，铁架台、弹簧测力计、磁铁等。
教学过程：
一、复习旧课：

1.磁体具有什么性质？

2.奥斯特发现了什么？

3.什么是螺线管?它的磁性很强吗？如何让它的磁性增强呢？

二、激发学习动机：

设置情景:桌上有一堆大头针,请同学们想一想用什么方法能快速地把大头针捡起来放到盒子里而又不被扎到手(旁边有一磁铁)?(请一名学生上来演示: )

然后老师手掌中藏着一个电磁铁同样把大头针吸起来又很轻松的放到盒子里。问:这是怎么回事?

通过比较两种磁铁引出电磁铁。(点出课题)。

课件展示生活中的电磁铁的工作图片，进入本节课的内容——电磁铁及其应用。

三、讲授新知识：

（一）电磁铁

要求学生通过阅读课本的得出电磁铁的定义。

1.定义[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：内部带有铁芯的通电螺线管
注：铁芯使通电螺线管的磁性增强
在同学们的桌子上就有一个电磁铁,请同学们先观察它的构造,然后动手做一做:怎样才能利用它把大头针吸起放到另外一处?在这个过程中,同学们先给电磁铁通电,才能把大头针吸起来;然后又断电,才能使得大头针被放下。请同学们思考一下:电磁铁的工作原理是什么?(生答: )

2.工作原理:电流的磁效应。
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思考;研究电磁铁的磁性强弱与哪些因素有关？
3.磁铁的磁性强弱的影响因素。
①研究电磁铁的磁性跟线圈匝数的关系。

实验方法：控制变量法
改变线圈的匝数，保持通过的电流不变。

现象：[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




线圈圈数越多，弹簧测力计的示数越大，磁性越强。

结论：当电流一定时，电磁铁线圈的匝数越多,[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




磁性越强。
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②研究电磁铁的磁性强弱跟电流的关系

实验方法：控制变量法。
改变通过的电流大小，保持线圈的匝数不变。

现象：通过的电流越大，弹簧测力计的示数越大，磁性越强。

结论：当线圈的匝数时，通过电磁铁电流一定越大,磁性越强。

4.电磁铁的优点：
磁性有无，可用电流通断来控制。
磁性强弱，可用电流大小和线圈匝数来控制。
磁极变换，可用线圈电流方向来控制。

（二）电磁铁的应用
1.电铃

出示电磁继电器工作原理挂图和示教板，结合课件讲解其工作原理。

工作原理：闭合开关，电磁铁有磁性将衔铁吸下，敲击铃碗，衔铁下来后电路断开，电磁铁没有磁性，衔铁上去，有接通，这样反复敲打，发出铃声。

2.电磁继电器。
出示电磁继电器工作原理挂图和示教板，介[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




绍它的结构：主要由电磁铁、弹簧、衔铁和触点组成。

结合挂图介绍它的工作原理：
（1）控制电路：低压电源、线圈、开关。
（2）工作电路：高压电源、用电[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




器（电动机）、触点开关。

启发：电磁继电器是如何控制工作电路工作的呢？
引导分析：闭合S→控制电路接通→电磁铁有磁性→吸引衔铁→触点开关接通→高压电路接近→电动机工作。
断开S→控制电路断开→电磁铁磁性消失→弹簧复位→触点开关断开→高压电路断开→电动机停止工作。
演示：电磁继电器的控制作用，让学生观察触点闭事和断开的情况下，电动机的运转情况。
点拨：实际的工作电路是高压电路，使用电磁继电器，通过控制低压电路通断的办法，来间接控制高压电路的通断，既可以保障人身安全，又可以实现遥控和生产自动化。
启发：懂得了电磁继电器的结构和工作原理，我们就可以进行控制电路的设计和实验。
  3.电磁阀控制车门

电磁阀里有密闭的腔，在不同位置开有通孔，每个孔连接不同的油管，腔中间是活塞，两面是两块电磁铁，哪面的磁铁线圈通电阀体就会被吸引到哪边，通过控制阀体的移动来开启或关闭不同的排油孔，而进油孔是常开的，液压油就会进入不同的排油管，然后通过油的压力来推动油缸的活塞，活塞又带动活塞杆，活塞杆带动机械装置．这样通过控制电磁铁的电流通断就控制了机械运动．
4.磁悬浮列车
工作原理：由于磁铁有同性相斥和异性相吸两种形式，故磁悬浮列车也有两种相应的形式：一种是利用磁铁同性相斥原理而设计的电磁运行系统的磁悬浮列车，它利用车上超导体电磁铁形成的磁场与轨道上线圈形成的磁场之间所产生的相斥力，使车体悬浮运行的铁路；另一种则是利用磁铁异性相吸原理而设计的电动力运行系统的磁悬浮列车使电磁铁和导轨间保持10—[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




15毫米的间隙，从而使车体悬浮于车道的导轨面上运行 

学生梳理本节课知识内容：

1.本节课主要学习了电磁铁及其磁性强弱的影响因素,使用电磁继电器控制电路等。

2.电磁铁磁性强弱与通过电流的大小、线圈的匝数有关。

3.电磁铁和普通磁铁相比可以从磁性的强弱、磁极的改变等方面说明。

4.电磁继电器可用于低电压、弱电流控制高电压、强电流,实行远距离控制等。

四、巩固运用：

1.电磁继电器[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的结构如右图所示，其中A是_电磁铁_,B是衔铁，C是触点_。它利用电磁铁对衔铁的吸放，代替开关去控制电路的通断。
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.用电磁继电器控制高电压、强电流的开关，其主要优点是   (  B  )
A.节约用电                    B.安全用电
C.保护用电器                  D.操作简单
3.关于电磁继电器的衔铁的选用，下列说法中正确的是  ( A  )
A.应选用软铁材料              B.应选用钢棒

C.以上两种材料都可以使用      D.以上两种材料都不行

4.下列叙述中正确的是  ( C)
A.话筒的作用是把声音直接送往受话方的听筒

B.话筒的作用是把忽强忽弱的电流转化为忽高忽低的声音

C.当忽强忽弱的电流通过听筒里的螺线管时，听筒的振动膜就振动发声

D.最简单的电话装置是由话筒和听筒并联后接上电池而成

五、检查评价：
师：通过本节课学习，你学到了什么?

生：讨论、交流后得出：我们知道了电磁铁、如何使用电磁铁、以及电磁铁的优点；知道了电磁铁在生活、生产中的应用。如;电铃、电话、电磁继电器、磁悬浮列车等。
师：每位同学都对自己在本节课学习进行评估。
布置课后作业。
六、间隔性复习：

在后面的教学安排中进行此环节。
教学反思：

本节课采用了“传递-接受”的教学模式来进行教学。在此种教学模式的探索中，我总结出如下：
 1.在情景创设上，我认为是很成功的，它集中了学生们的注意力，把孩子们拉入到课堂的思考[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




中来，随着问题的提出，学生们能积极思考和参与，为实验探究做好思想准备。

2.确定了研究的问题，学生再做出假设，细节的有针对性的引导，使学生明白了整个的实验过程，学生能很好的完成，同时注意引导学生总结电磁铁的优点，使学生明确就是它的这些优点，使得它在生产、生活中广泛应用。学生掌握比较好。
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